

# 太原市完成村(社区)党组织换届

## 1260个“领头雁”脱颖而出

本报讯(记者 赵继钊)截至11月1日,全市1260个村(社区)党组织圆满完成换届工作,选举产生新一届班子成员4846名,整个过程严谨规范、平稳有序、风清气正,达到了队伍素质优、班子结构优、换届风气好、群众反映好的“双优双好”目标。

加强党的领导,把牢“定盘星”。市级成立村(社区)“两委”换届选举工作领导小组,县乡成立由党委书记任组长的领导机构,村(社区)全部成立工作专班,构建起四级书记抓换届的责任体系。严把政策要求,前置审

核县(市、区)换届方案,确保换届政策要求符合中央精神及省委、市委要求。制作下发村(社区)党组织换届选举流程图,明确换届的程序步骤和重点任务,确保换届规范有序。强化督促指导,以严督实导促责任落实、工作落实。

提早动手谋划,下好“先手棋”。坚持清底在先、研判在先、整顿在先、审计在先、培训在先,及时开展“入户大走访、选情大研判”,各级领导班子成员下沉一线,全覆盖走访党员群众,掌握了解村情民意。创新“三色研

判”工作机制,“一村一策”完成软弱涣散村(社区)党组织的整顿工作,逐村逐社区开展班子成员认期和离任经济责任审计,培训参与换届的人员1.7万余人次。

立足事业发展,选优“带头人”。通过换届选举,实现头雁素质全面提升、队伍结构全面优化、班子功能全面增强、群众认同全面提高。其中,大专以上的村(社区)党组织书记占比78.4%,比换届前提高22.3%;35岁以下、全日制本科以上学历的党组织书记占比23.7%。党组织班子成员中45岁以下占比64.8%,较换届前提高了25.4%;大专以上学历占比69%,较换届前提高了21.8%。

通过从致富能手、外出务工能人中“请”,从机关事业单位“派”,从高校毕业生和高层次人才中“引”,从专职社工、退役军人、乡村医生、教师等本土人才中“选”,一大批带富能力强、协调能力强,懂农业、擅治理的优秀

党员进入党组织班子。党员参选率超90%,为村(居)委会换届打牢了基础。

换届选举过程中,各县(市、区)还强化宣传引导,严把资格条件,消除矛盾隐患,严肃选风选纪,建立违反换届纪律的举报线索查处“绿色通道”,从严监督、从快查处,确保换届风清气正。



## “菜单式”课后服务让孩子绽放精彩

每天下午4点半后的课后托管服务,孩子们都在做什么?“双减”政策落地,“提升学校课后服务水平,满足学生多样化需求”成为基础教育改革新的发力点。本学期以来,我市多数小学从课后服务时间、服务内容、服务保障等方面建立了机制,全面提升校内服务品质。教室里写家庭作业、社团里发展兴趣、随老师研学实践……“菜单式”课后服务,让孩子们有了更多选择,在形式多样而有温度、有特色的课后时光中,释放天性,全面发展。



### 01 “课程超市”随心选

“在学校科学社团里,我可以做最喜欢的科学小制作,既能学到知识,还能玩,太开心了!”海边街小学六年二班学生王峰噪说起自己的兴趣,眼睛闪亮,对托管课社团表达出了由衷的喜爱。

每周一至周五,下午大课间活动结束后,海边街小学的托管服务就正式开始了,27个社团活动和7门特色课程火热“上线”。泥塑、围棋、机器人、武术、硬笔书法……每个孩子都可以选择自己的最爱。管乐社团作为该校“龙头社团”,成为三至六年级学生最喜欢的社团。

同样,为了丰富课后服务,新建路小学教育集团构建起了“艺体选修课程、传承非遗课程、社会实践课程”三大课程体系,根据不同年龄段学生兴趣、家长需求和教师资源,实行了学生“走班制”,学生根据“课程超市”随心选择四大类34门课后服务课程,以“延时”育“特长”。奏乐器、习舞蹈、捏陶泥、剪窗花、诵诗词……每天下午4点半后,快乐的小身影就会涌动在学校各个教室或操场。

本学期以来,全市不少小学开展了丰富多彩又趣味十足的课后服务课程,孩子们沉浸在兴趣的海洋里,挖掘潜力,释放本真。

### 02 研学实践拓视野

丰富多彩的社团活动或者课程之外,孩子们还有选择,那就是“菜单”上的研学实践活动,即项目式学习。

本周,双塔北路小学六年级的孩子们开始在文学世界遨游。托管课上,老师带领着孩子们,通过观看纪录片、绘制行踪折线图、展演一首诗词等形式,了解苏轼的生平经历,使这位诗人离自己不再遥远,让文学浸润内心,培养核心素养。作为山西省项目学习联合体实验校,双塔北路小学参与编撰了《小学生课后服务》一书,本学期已开始使用。课后服务中的项目式学习变得有章可循,不同层次的学生,可以进行不同层次的探究学习,实践了让学生在校内“吃饱、吃好”。

万柏林区大井峪小学将托管课上的项目式学习与思政课相结合,主题有抗美援朝、文明校园等,每个主题要进行一周实践,成果累累。

此外,参观污水处理厂,走近“手撕钢”等活动都让孩子们受益匪浅。不少学校通过这个“第二课堂”开拓孩子视野,课内与课外相结合,孩子们的内心更加丰盈。

### 03 个性辅导夯基础

托管课上,学生们还可以完成当天作业,预习新知识,接受老师个性化辅导。

太原市第四实验小学非常重视托管课上的教师个性化辅导。教师们指导学生认真完成当天作业,对学习有困难的学生进行及时辅导和答疑,为学有余力的学生拓展学习空间。教师们反馈,在学校做作业,学生们几乎没有磨蹭的现象,专注度高,完成作业的效率也高。教师可以对多数学生作业当天完成批阅,学生有问题的话,当点拨交流,查缺补漏,针对性强,帮助学生打牢基础。同时,教师可以根据批阅情况,及时对第二天的教学设计进行微调,课堂效率也提高了。

做好课后服务,就是要全面夯实学校教育主阵地作用,同时回应群众对美好教育的需求,有效解决家长接送难、孩子没地方去的问题,营造更加健康的教育生态。

采访中,我市各学校也表示,将继续结合学生和家长的实际需求,打造更具活力、更具特色的活动课程,让课后托管服务覆盖面更广、服务质量更优、服务成效更佳,让孩子们在课后服务中,全面发展、快乐成长。

记者 张晓丽 文/摄

## 太原至阜阳、衢州、赤峰等地开新航线

本报讯(记者 李涛 通讯员 仙博 阎晶晶)11月1日山西航产集团消息,太原机场启动2021至2022年冬航季航班计划。换季后,新增至阜阳、衢州、赤峰等地的航线,同时对太原至南京、成都、重庆、昆明、广州、武汉、长沙等国内主要城市的航班进行了不同程度的加密。

换季后,太原至北京、上海、成都等双机场城市的航班加密,其中至上海每日13班(浦东机场每日最多可达6班,虹桥机场每日7班),至北京每日3班(首都机场每日最多2班,大兴机场每日1班),至成都每日最多7班(双流机场每日3至4班,天府机场每日3班)。新增至浙江衢州、安徽阜

阳、内蒙古赤峰航线。

为提高旅客出行便捷性,加强太原机场的航线网络通达性,新航季太原机场将新开至衢州、阜阳、赤峰三地的航线。其中,衢州往返太原航线由华夏航使用CR9机型执飞,航班号为G54233/4,每周二、四、六执行,12时20分由太原起飞,14时45分降落太原;15时35分由太原起飞,17时55分降落衢州。

太原——阜阳——珠海航线由海航使用波音738机型执飞,航班号为HU7647/8,每周二、四、六执行,7时50分由太原起飞,9时20分降落阜阳,10时30分由阜阳起飞,13时降落珠海;14时由珠海起飞,16时10分降落阜阳,16时

55分由阜阳起飞,18时10分降落太原。

太原往返赤峰航线由吉祥航使用空客320系列机型执飞,航班号为HO1937/8,每天一班,7时20分由太原起飞,8时55分降落赤峰;21时10分由赤峰起飞,22时50分降落太原。

另外,新航季加大太原至长三角地区航班密度,南京日均可达9班、杭州日均可达7班,大湾区广、深航班每日可达8班,至澳门每周4班,至重庆、武汉、长沙三地每日可达5至6班。航班的加密为广大旅客前往经济发达地区开展商务旅游及文化交流活动搭建了便捷的空中桥梁,为我省经济转型发展提供了开放的对外通道。

## 停水通知

兹因配合迎泽区文庙社区居民委员会党群服务中心接水工程,需对供水管线进行对接,定于2021年11月3日15时—2021年11月4日3时在下列区域实施停水:

上官巷(五一路—文庙巷)

兹因配合新庄北路道路施工,需对供水管线进行对接,定于2021年11月3日15时—2021年11月4日15时在下列区域实施停水:

新庄北路(九院沙河南岸—沙沟中街)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司  
2021年11月2日